临湘市交通运输局法治政府建设工作报告

今年以来,我局法治政府建设工作紧紧围绕《临湘市法治政府建设 2023 年工作要点》、《打好优化发展环境持久仗工作方案》精神,以厉行法治为重点,解决问题为导向,认真梳理法治创建薄弱环节,切实强化工作措施,扎实推进法治政府建设和法治创建各项工作,较好完成阶段性目标任务。

一、强化组织领导

为使我局依法治市工作得到有效组织保障,我组织成立 以我任组长,其他班子成员任副组长,机关各股室、二级机 构负责人为成员的临湘市交通运输局依法治市工作领导小 组,并明确工作职责,有力的保障了我局依法治市工作开展。

二、目标任务完成情况

(一) 依法行政

- 1. 搞好规划,落实责任。我组织制定并下发了《临湘市交通运输局推进依法治市 2023 年工作要点》,继续将目标任务纳入对机关各股及二级机构纳入局年终绩效管理。
- 2. 权力清单、责任清单落实。今年,我要求局法制股牵 头进一步梳理行政权力事项并完善行政权力运行基础平台, 并按照市政府会议审议通过的临湘市部门行政职权目录,对 行政权力依法规范公开运行平台的行政职权事项进行统一 清理、修改、规范。为确保行权事项统一性、完整性,进一

步对事项流程、风险点配置环节等进行了优化。2023年我局运行已办结行政处罚案件1699件、其他行政权力案件344件。

- 3. 完善重大行政决策法定程序。今年以来,法制股 3 次列席党组会,对决策事项提出合法性意见和建议。继续与金骏律师事务所合作,聘用李洛瑜律师为常年法律顾问,充分发挥法律顾问在重大行政决策、制度建设、推进依法行政等工作中的作用。事关经济社会发展和群众切身利益的重大行政决策、制度建设以及签订重大合同、实施重大行政执法行为等事项,都经过了法律顾问论证审查,并提出法律建议。截至目前,共审查了《临湘市临鸭公路 4 标建设合同》、《临湘市五大路合同》等重大合同 16 份。
- 4.全面推进"放管服"工作。2023年我局继续着力推进" 审管分离"的行政审批体制机制。按照行政权力责任清单要求,许可是窗口的责任主体,审核后的监管由相应业务股室执行,从而实施审管分离,权责明确。2023年我局对窗口岗位设置、职责,进驻事项、审批权限予以进一步明确,并严格落实"三集中三到位"。
- 5. 建立并规范运行综合执法机制。今年局主要负责人专门组织召开党组会研究落实理顺执法机制,严格执行省、市关于加强行政执法与司法衔接工作有关要求,完善行政执法

争议协调机制,加强了与司法系统的有效衔接。对重大行政违法行为,根据案件移送标准和程序,立即移送,有效防止有案不移、有案难移的现象。

(二) 法治宣传教育

- 1. 抓好社会法制宣传。局党组多次组织执法单位出动执法车辆和执法人员宣传《行政处罚法》、《安全生产法》等新修订的法律法规,并在汽车站等人员密集地开展宣传活动。活动采用展板、播放录音、发放资料、咨询服务等形式,提升市民法律意识。
- 2. 抓好乡村法制宣传。在对忠防马家洞村开展帮扶过程中,党组下派一名优秀干部驻村,他同时也是贯彻交通法规的宣传员、服务员、信息反馈员,把依法治国的意识和思维浸润到千家万户。

(三)继续推进领导干部学法用法

为强化领导干部学法用法工作,实现领导干部学法用法工作制度化、规范化,不断提高领导干部科学决策、民主决策、依法决策和依法管理的能力和水平,实行集中学习和个人学习相结合的方式,自觉学法、懂法、守法、依法办事,党组班子带头参加学法考法活动,并组织局机关和下属事业单位全部干部职工共147人参加如法网学法考法活动,参考人数和合格率都达到了100%。

三、存在的问题

1、部分执法人员素质不高。因为部分执法人员学历不

- 高,平时自我学习意识不强,加之我局对执法人员集中培训 也不多,造成了部分人员专业素质不高,执法本领不强的问 题。
- 2、行政执法三项制度落实不彻底。由于事权划分不明确和人员问题,我局的重大案件法制审查制度存在流于形式走过场的问题。

四、下段工作安排

- 1、加强执法人员培训。来年,我局将组织相关单位和人员加强对执法人员的集中培训工作,进一步提高执法人员的执法能力和水平。
- 2. 严格工作考评。今后,我局将全面推进依法治市工作的考核,并将考核情况作为各股室和局领导班子年度述职述廉报告的重要内容。
- 3. 落实问责制度。2024年,我局准备全面推行工作责任制和责任追究制,坚持权责统一、有错必究。强化问责监督。

2023年12月30日